

架起家庭法治“高压线”

——我国首份反家暴刑事司法指导意见看点解析

新华社北京3月4日电(记者 罗沙 邹伟)最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部4日联合发布《关于依法办理家庭暴力犯罪案件的意见》，从基本原则、案件受理、定罪处罚、其他措施4个方面，对依法办理家庭暴力犯罪案件提出了指导意见。最高法院同时发布了5个涉家庭暴力犯罪典型案例。

我国家庭暴力案件近年来呈多发态势，许多案例曾引起全社会的震惊与愤怒。作为我国第一个全面的反家庭暴力刑事司法指导性文件，这份意见有何看点？

看点一：明确对家暴加强司法干预

这份意见指出，针对家庭暴力持续反复发生，不断恶化的特点，法院、检察院、公安机关、司法行政机关对已发现的暴力，应当依法采取及时、有效的措施，进行妥善处置，不能以家庭暴力发生在家庭成员之间，或者属于家务事为由置之不理，互相推诿。

意见同时提出“首问负责”，不管被害人向哪个机关报案，首先接报的机关都应当受理，问明案件情况。符合立案条件就应当及时立案，如果不符

合立案条件应当将案件移送给其他的主管机关。

看点二：虐待、遗弃可按故意杀人罪论处

意见明确提出，家庭暴力中的虐待犯罪中，施暴人主观上具有希望或者放任被害人重伤或者死亡的故意，持凶器实施暴力，暴力手段残忍，暴力程度较强，直接或者立即造成被害人重伤或者死亡的，应当以故意伤害罪或者故意杀人罪定罪处罚。

家庭暴力中的遗弃犯罪中，希望或者放任被害人死亡，不履行必要的扶养义务，致使被害人因缺乏生活照料而死亡，或者将生活不能自理的被害人带至荒山野岭等人迹罕至的场所抛弃，使被害人难以得到他人救助的，应当以故意杀人罪定罪处罚。

在最高法院发布的典型案例中有这么一个例子：邓某未婚先孕后在网吧卫生间产下一名女婴，她将一团纸巾塞入女婴口中，将女婴弃于垃圾桶内，后将垃圾桶移至难以被人发现的卫生间窗外的窗台上，致该女婴因机械性窒息死亡。邓某最终被法院以故意杀人罪判处有期徒刑三年。

看点三：制止家暴可认定正当防卫

意见提出，对正在进行的家庭暴力采取制止行为，只要符合刑法规定的条件，就应当依法认定为正当防卫，不负刑事责任。防卫行为造成施暴人重伤、死亡，且明显超过必要限度，属于防卫过当，应当负刑事责任，但是应当减轻或者免除处罚。

看点四：杀害长期施暴人可酌情从宽

意见提出，对于长期遭受家庭暴力后，在激愤、恐惧状态下为了防止再次遭受家庭暴力，或者为了摆脱家庭暴力而故意杀害、伤害施暴人，被告人的行为具有防卫因素，施暴人在案件起因上具有明显过错或者直接责任的，可以酌情从宽处罚。

对于因遭受严重家庭暴力，身体、精神受到重大损害而故意杀害施暴人，或者因不堪忍受长期家庭暴力而故意杀害施暴人，犯罪情节不是特别恶劣，手段不是特别残忍的，可以认定为故意杀人“情节较轻”。

最高法刑一庭庭长杨万明说：“许多妇女遭受家暴不堪忍受又正面反抗不过，趁施暴人累了或睡了以后突然打击并杀害施暴人。在这种情况下必须充分考虑被杀的人在案件起因上的过错，这也是对家暴受害人杀害施暴人从宽考虑的重要因素。”

“但我们绝不是鼓励妇女奋起反抗，以暴制暴来摆脱家庭暴力。遭受家庭暴力后，应当拿起法律武器，通过法律渠道维护自己的合法权益。”他说。

看点五：尊重被害人意愿以法律为底线

这份意见提出，办理家庭暴力犯罪案件，既要严格依法进行，也要尊重被害人的意愿。在立案、采取刑事强制措施、提起公诉、判处刑罚、减刑、假释时，应当充分听取被害人意见，在法律规定的范围内作出合情、合理的处理。

杨万明表示，对于家庭暴力受害人的各种顾虑或者意愿，司法机关在充分尊重的同时，也必须尽到积极干预的责任。

“有些人是希望维持家庭完整或保护个人隐私，所以不愿意报案等，如果是被害人的真实意愿，司法机关应当予以充分尊重。”他说，“还有一些被害人是小孩子、老人等没有报案能力，或者受到施暴人的威胁恐吓而不敢报案，那么从保护被害人权益出发，检察机关可以代为告诉。”

今年元宵节月亮有点“小”

新华社天津3月4日电(记者 周润健)“万家灯火元宵闹，一碗汤圆瑞气盈。”3月5日迎来元宵佳节，“闹元宵，月正圆”。天文专家表示，今年的元宵月是“十五月十六圆”，但受地月距离影响，元宵月有点“小”，最圆时刻出现在3月6日2时5分。

据天文专家介绍，当月亮和太阳处于地球两侧，并且月亮和太阳的黄经相差180度时，从地球上看到，此时的月亮最圆，称之为“满月”，亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七，都是满月可能出现的时段。

为何最圆的月亮——满月出现在农历里的日期不固定呢？天文专家解释说，月亮围绕地球运行的轨道是一个椭圆，时近时远。由于万有引力的关系，近时走得快一些，远时走得慢一些。由于月亮转动的“步伐”有快有慢，因此每个月的“望”的时间也有差异，农历十四、十五、十六和十七都有可能，其中以十五、十六这两种情况居多。

天文资料显示，在2001年至2100年的100年中，中秋节出现满月共40次，占40%，元宵节出现满月共38次，占38%，出现概率均不到一半。



这是3月3日在肯尼亚内罗毕国家公园拍摄的焚毁走私象牙现场。在2015年“世界野生动植物日”到来之际，肯尼亚总统乌鲁·肯雅塔当日在内罗毕国家公园点火焚毁了15吨走私象牙，并称国际社会在抵制野生动植物走私方面已达成共识，肯尼亚将继续加强合作，减少非法象牙交易。新华社记者 潘思危 摄

美一颗军用卫星在轨爆炸

新华社华盛顿3月3日电(记者 林小春)美国空军3日说，在电力系统温度急剧上升后，美国一颗在轨军用气象卫星上个月发生爆炸，并产生了至少43块新的太空垃圾。

这颗名为DMSP-F13的卫星于2月3日发生爆炸。目前，调查人员已经排除了爆炸由太空垃圾相撞等外部因素造成的可能。

美国空军航天司令部的安迪·若克对媒体说：“这是一颗20年的老卫星，似乎发生了与电力系统故障有关的灾难事件。”

DMSP-F13于1995年发射升空，在距地面约800公里的极地轨道上工作，是美国“国防气象卫星项目”仍在服役的最老的卫星，主要任务是搜集气象情报。1996年，其角色变更为备份卫星，但在继续搜集数据。

珍视传统 弘扬美德

(上接一版)在郑州，有一种精神叫陇海大院。

助人于危难之中，守望于真情之中，陇海大院用39年的光阴见证了邻里和谐，诠释着中华民族“邻里互助、扶危助困、扶危济困”的可贵精神。

在这里，中华民族的优良传统在每一个普通大院人手中得到传承，在这里，炎黄子孙身上高尚朴素的美德在一个个平凡日子里光彩闪耀。

就这样，一群平凡普通的普通人，用不平凡的爱心与坚持，奏响了一曲真善美的交响乐，用邻里间最质朴的相互守望，锻造着我们这个民族的崇高品格。

就这样，没有豪言壮语，没有惊天动地，有的是细心的照料，有的是暖心的话语，有的是39年如一日的付出与坚守。

就这样，陇海大院的故事感动着郑州，感动着中原，感动着中国，在每一个中国人心中悄然播下爱的种子，时刻提醒我们要珍视传统，不断鞭策着每一位炎黄子孙要以弘扬民族美德为己任。

大爱无言，润物无声。陇海大院爱心群体的故事还在上演，传统美德的接力棒正在传递。

我们相信，越来越多的“陇海大院”将出现在我们身边，我们相信，更多像“陇海大院”一样的传统美德，必将由我们不断传承，不断弘扬。



伊朗核问题 美以闹分歧

3月3日，在美国首都华盛顿，以色列总理内塔尼亚胡(前)在美国国会发表演讲。

以色列总理内塔尼亚胡3日在美国国会发表演讲，对可能达成的伊朗核问题协议表示强烈反对，并警告说协议将为伊朗拥有核武器“铺平道路”并“引发地区核军备竞赛”。在内塔尼亚胡演讲前，白宫发言人欧内斯特表示，博纳(美国国会众议院议长、共和党人)绕过白宫邀请内塔尼亚胡胡发表演讲一事违反外交礼仪。美国总统国家安全事务助理赖斯则警告说，内塔尼亚胡胡发表演讲对美以关系的基本结构具有“破坏性”。

新华社发

工信部：今年减少煤炭消耗400万吨以上

新华社北京3月4日电 工信部4日印发《2015年工业绿色发展专项行动实施方案》，提出提升重点区域行业煤炭清洁高效利用水平，到2015年底，减少煤炭消耗400万吨以上，并建立京津冀及周边地区工业资源综合利用协同发展行动计划，启动区域协调发展机制，指导地方制定具体实施方案，促进京津冀及周边地区产业和生态一体化发展。

此外，工信部还将建立覆盖2000家以上重点用能企业的全国工业节能监测分析平台，实现相应区域的工业能耗数据动态监控及预警预测。并在通信、金融、电力等部门启动30家绿色数据中心试点建设。

业实施清洁生产技术改造，预计全年削减二氧化碳7万吨、氮氧化物6万吨、工业烟(粉)尘4万吨。

工信部将在二季度研究制定《京津冀及周边地区工业资源综合利用协同发展行动计划》，启动区域协调发展机制，指导地方制定具体实施方案，促进京津冀及周边地区产业和生态一体化发展。

此外，工信部还将建立覆盖2000家以上重点用能企业的全国工业节能监测分析平台，实现相应区域的工业能耗数据动态监控及预警预测。并在通信、金融、电力等部门启动30家绿色数据中心试点建设。

春耕里的“牛图腾”



3月3日是农历正月十三，位于湘南地区的郴州市栖凤渡镇正源村迎来了春耕时节。村民们给耕牛系上红花，在田间点起鞭炮举行春耕仪式。而在村祠堂里，男人们用稻草扎成“火仙牛”，等到夜幕降临点燃“火仙牛”上的香火，在祠堂前敲锣打鼓斗起“火仙牛”，以祈求风调雨顺、平安幸福。

在正源村，当地百姓和牛有着特殊的感情。相传从前正源村有一名孩子在山里放牛，遇到猛虎袭击昏迷倒地，这时公牛上前与猛虎相斗逼退猛虎，并用牛角

架起昏迷的孩子送回主人家。主人见状以为是公牛伤了孩子，当即便把公牛打死，等孩子苏醒才知是被猛虎所伤。后来村民们为了纪念这头救主神牛，将它敬奉为仙牛，并在每年正月春耕时节，用稻草扎成“火仙牛”迎接春耕。这一传统，据村民们说在当地已传承了500多年。

牛对于当地百姓来说，不仅是生产的工具，更是劳作和休息朝夕相处的伙伴。他们希望能在村里建一座农耕文化博物馆，将牛耕文化代代相传。

新华社记者 李琼 摄

3月2日早上，站在中塞友好医院的大门口，解放军第三批援塞拉利昂医疗队治疗组组长段学章，向刚刚从铁门内走出的一个瘦高个、黑皮肤的年轻人：“你认识我吗？”

“抱歉，这是我第一次见到你。”这个名叫蒂莫西的年轻人回答道。“我就是那个戴着面罩的医生，21天来一直给你看病，你记得吗？”段学章笑了起来。

蒂莫西恍然大悟。2月9日下午，身体极度虚弱的蒂莫西被救护车送到位于塞拉利昂首都弗里敦市郊的中塞友好医院埃博拉疫情治疗中心。当晚，他被确诊为埃博拉患者。此后21天，他的生命就托付给了中国医生。

自从西非地区埃博拉疫情暴发以来，中国已派出多批次、数百名医护人员、防疫专家和指挥、保障人员，赴疫情最严重的塞

一位黑人小伙的重生

——中国医疗队抢救一名埃博拉患者纪实

拉利昂和利比里亚等国开展救援工作。中国医疗队的无私奉献，得到了受援国政府、人民和国际社会的赞誉。

自去年9月起，由解放军第302医院组成的中国人民解放军援塞医疗队，分三批来到塞拉利昂执行埃博拉疫情防治任务。截至2月27日，第三批援塞医疗队已经救治埃博拉留观患者116例。

病情危重的蒂莫西，高热、剧烈呕吐、腹痛、头痛。段学章带领队员们参照塞国颁布的治疗指南，为蒂莫西精心制定治疗方案，给予精细化的对症治疗，采取了包括改善凝血功能、补充电解质和胃肠营养等在内的综合措施。

为排查肺部感染，保障组承担巨大风险，对他进行了X光影像检查和抽血检测。移动实验室密切配合，为有效治疗及时提供支援。

蒂莫西身体十分虚弱，连喝水的力气

都没有。护理组体贴关怀，沏上一杯浓浓的营养素，一勺一勺地喂。队员们24小时在岗，时刻关注蒂莫西的病情变化。

一天、两天、三天……时间一长，蒂莫西有些失落：“医生，我还能活下来吗？”中国医生们多次耐心地向他解释病情，反复进行心理疏导。

“我记得那个戴面罩的医生，他的话让我找到坚持下去的力量。”病愈后的蒂莫西目光熠熠。

20岁的蒂莫西出生于弗里敦，母亲因难产死去，父亲在他出生前过世。他从小与叔父及堂兄弟一起生活。初中毕业后，蒂莫西成了一名走街串巷、头顶空物叫卖的小贩。“每天能赚点钱。我吃得不多，能够省点。”他说。

今年2月初，5岁的堂弟在邻居家举行葬礼时触摸了尸体。蒂莫西回忆说。很快他们的房子被政府隔离，有专人对他们

的身体进行检查。葬礼后第一天，堂弟因为发烧被送到一家医院。第二天，蒂莫西也开始发烧，被送到这儿。

住院的21天里，蒂莫西接受了6次血液检测。“从强阳性到阳性，到弱阳性，再到阴性。尽管到2月22日蒂莫西已基本脱离生命危险，但之后几次呈阳性的检测结果仍让他难以放心。住院期间这么长的患者还是很少见的，一般来说十几天就能出院。”段学章说。

出院那天，蒂莫西坐在门口的椅子上静静等待。他的亲人会来接他吗？终于，他的堂兄弟们来了。其中一位说，他参加过中国人开设的社区培训班，知道与治愈的患者一般性的接触没事。

蒂莫西脸上洋溢着笑容。他还与队员们比画起中国武术。临别前，蒂莫西十分激动地说：“感谢救治我的中国医生们！”

新华社发